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POSTRZEGANIE INSTYTUCJI UNIJNYCH 

 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (226), 4–10 marca 2009 roku, reprezentatywna próba losowa 
dorosłych mieszkańców Polski (N=979). 

CBOS

 

! W ciągu ostatnich czterech lat bardzo wyraźnie umocniło się 

zaufanie Polaków do Unii  Europejskiej. O ile we wrześniu 

2005 roku zaufanie do UE deklarowało 59% badanych, o tyle 

obecnie – niemal trzy czwarte (74%, wzrost o 15 punktów 

procentowych). 

! Zdecydowana większość Polaków słyszała o takich podstawo-

wych instytucjach unijnych, jak Parlament Europejski (89%) 

czy Komisja Europejska (85%). 

! Pracę Parlamentu Europejskiego dobrze ocenia blisko dwie 

trzecie badanych, którzy słyszeli o tej instytucji (63%). 

O działaniach Komisji Europejskiej pozytywnie wypowiada się 

ponad połowa osób, które o niej słyszały (58%).    

! Pozytywnym ocenom działalności Parlamentu Europejskiego 

i  Komisji Europejskiej towarzyszy dość korzystny wizerunek 

instytucji unijnych. W ocenie społecznej instytucje te zajmują 

się ważnymi sprawami (55%), działają uczciwie (49%) 

i sprawnie (45%). Jednak zdaniem blisko połowy badanych 

(48%) dbają one przede wszystkim o interesy urzędników, a nie 

zwykłych obywateli.  





 

 

 

 

 

 

 

 

Zbliżające się wybory do Parlamentu Europejskiego stały się okazją, żeby po raz 

kolejny zapytać naszych respondentów, w jakim stopniu znane im są instytucje unijne i jak  

oceniają ich funkcjonowanie.  

POPARCIE DLA CZŁONKOSTWA POLSKI W UE 

Utrzymuje się bardzo wysoki poziom społecznego poparcia dla członkostwa Polski 

w Unii Europejskiej. Od początku 2006 roku odsetek zwolenników przynależności naszego 

kraju do tej organizacji kształtuje się na poziomie nie niższym niż 80%. W marcowym 

sondażu1 83% badanych zadeklarowało poparcie dla członkostwa Polski w UE, natomiast 

11% było temu przeciwnych.  

 

  CBOS 

 RYS. 1. STOSUNEK DO INTEGRACJI W ŚRÓD OGÓŁU BADANYCH   
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1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (226) przeprowadzono w dniach 4–10 marca 2009 roku na liczącej 
979 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków. 
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Tabela 1 

Pozytywny stosunek do członkostwa Polski w UE dominuje we wszystkich 

uwzględnionych w analizach grupach społeczno-demograficznych. Najbardziej powszechnie 

poparcie dla obecności naszego kraju we Wspólnocie wyrażają mieszkańcy największych 

miast (94%), badani z wyższym wykształceniem (92%), a także osoby dobrze sytuowane – 

o miesięcznych dochodach per capita powyżej 1500 zł (94%) oraz  dobrze oceniające swoje 

warunki materialne (92%). W grupach społeczno-zawodowych są to: kadra kierownicza 

i specjaliści (93%), średni personel, technicy (95%) oraz pracownicy administracyjno-biurowi 

(92%), a wśród biernych zawodowo – uczniowie i studenci (93%). Niższe niż przeciętnie 

wskaźniki poparcia dla członkostwa Polski w UE notujemy natomiast wśród respondentów 

najstarszych – mających 65 lat i więcej (68%), badanych z wykształceniem podstawowym 

(73%) oraz wśród osób źle oceniających własne warunki materialne (68%). W grupach 

społeczno-zawodowych stosunkowo najmniej zwolenników przynależności naszego kraju 

do UE jest wśród rolników (65%).   

Poparcie dla członkostwa Polski w UE wyraża większość zdeklarowanych wyborców 

wszystkich głównych partii politycznych, z tym że w elektoracie PO jest ono powszechne. 

Tabela 2 

Stosunek do członkostwa Polski w Unii Europejskiej 
zwolennicy przeciwnicy niezdecydowani  Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 97 2 1 
SLD 88 9 3 
PiS 82 14 4 
PSL 77 15 8 

ZAUFANIE DO UE 

W ciągu ostatnich czterech lat bardzo wyraźnie umocniło się zaufanie Polaków 

do  Unii Europejskiej. O ile we wrześniu 2005 roku zaufanie do UE deklarowało 59% 

Wskazania respondentów według terminów badań 
III IV V VI VII  IX I IV  VIII  X I IV V VII  IV VII  XI  I III  

2005 2006 2007 2008 2009 

Stosunek 
do integracji  
europejskiej 
wśród ogółu 
badanych w procentach 

Zwolennicy 74 77 76 74 78 73 80 80 83 88 87 86 89 89 88 85 80 85 83 
Przeciwnicy 17 15 14 15 14 16 12 11 10 6 7 7 5 5 7 10 12 9 11 
Niezdecydowani  9 8 10 11 8 10 8 9 7 6 6 8 6 6 5 5 8 6 6 
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badanych, o tyle obecnie – niemal trzy czwarte (74%, wzrost o 15 punktów procentowych). 

W tym czasie społeczne poparcie dla członkostwa naszego kraju w tej organizacji zwiększyło 

się z 73% do 83%. Umocnienie się zaufania do UE wiąże się z  rosnącym w ostatnich latach 

zadowoleniem z członkostwa Polski w tej organizacji. Dotychczas z każdym rokiem Polacy 

coraz częściej dostrzegali korzyści płynące z przynależności do UE.  

W ciągu ostatnich czterech lat zwiększyło się także zaufanie do NATO i ONZ, jednak  

wzrost wiarygodności tych organizacji jest mniej spektakularny, zwłaszcza że nastąpił 

po okresie pogorszenia ich postrzegania. Poziom społecznego zaufania do NATO i ONZ 

jest  zbliżony do notowanego w 2003 roku. Obecnie zaufanie do NATO wyraża 65% 

badanych, a do ONZ – 62%.   

Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 
III 2003* IX 2005 III 2009 Stosunek Polaków do: 

w procentach 
– Unii Europejskiej 

Zaufanie 56 59 74 
Obojętność 15 18 12 
Nieufność  15 11 8 
Nieznajomość 1 2 2 

Trudno powiedzieć 13 10 4 
– NATO 

Zaufanie 62 57 65 
Obojętność 14 21 17 
Nieufność  9 8 9 
Nieznajomość 2 4 3 

Trudno powiedzieć 13 10 6 
– Organizacji Narodów Zjednoczonych 

Zaufanie 63 53 62 
Obojętność 14 21 20 
Nieufność  7 10 8 
Nieznajomość 3 7 4 

Trudno powiedzieć 13 9 6 

* Dane Instytutu Spraw Publicznych 

Badani ze wszystkich analizowanych grup społeczno-demograficznych w większości 

ufają Unii Europejskiej. Najlepiej postrzegają ją ludzie młodzi – do 34 roku życia, 

mieszkańcy dużych miast oraz osoby dobrze wykształcone i sytuowane.  

Poziom zaufania do UE jest zróżnicowany ze względu na religijność badanych, 

mierzoną częstością praktyk religijnych. Znacząco mniejsze zaufanie do tej organizacji mają 
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respondenci najbardziej religijni – biorący udział w praktykach religijnych kilka razy 

w tygodniu. Jednakże i w tej grupie przeważają osoby deklarujące zaufanie do UE (54%).  

ZNAJOMOŚĆ INSTYTUCJI UE 

Przystąpienie naszego kraju do Unii Europejskiej początkowo przyczyniło się do 

wzrostu znajomości podstawowych instytucji unijnych – Parlamentu Europejskiego i Komisji 

Europejskiej. Od marca 2003 roku do września 2005 roku zauważalnie zwiększył się odsetek 

Polaków, którzy zetknęli się z nazwami obu instytucji. Po upływie kolejnych czterech lat, 

a  więc po niemal pięciu latach od momentu akcesji, odsetek osób, które słyszały 

o  Parlamencie Europejskim i Komisji Europejskiej, wzrósł już tylko minimalnie. 

Jednocześnie znacząco zmalała liczba osób deklarujących, że sporo wiedzą o tych 

instytucjach. 

O Parlamencie Europejskim słyszało ogółem 89% dorosłych Polaków. Większość 

z nich przyznaje, że zetknęła się z nazwą tej instytucji, ale niewiele wie o jej funkcjonowaniu. 

Tylko 14% badanych (o 11 punktów mniej niż w 2005 roku) deklaruje, że sporo wie 

o Parlamencie Europejskim.  

Podobnie jest ze znajomością Komisji Europejskiej. Słyszało o niej 85% dorosłych 

Polaków, ale tylko 11% (o 10 punktów mniej niż przed czterema laty) przyznaje, że ma 

znaczną wiedzę o tej instytucji.   

Tabela 4 

Wskazania respondentów według terminów badań 
III 2003* IX 2005 III 2009 Proszę powiedzieć, czy słyszał(a) Pan(i) o: 

w procentach 
– Parlamencie Europejskim  

Słyszałe(a)m i sporo wiem o nim  23 25 14 
Słyszałe(a)m, ale niewiele wiem o nim 55 62 75 
Nie słyszałe(a)m o nim 22 13 11 

– Komisji Europejskiej  
Słyszałe(a)m i sporo wiem o niej 23 21 11 
Słyszałe(a)m, ale niewiele wiem o niej 54 62 74 
Nie słyszałe(a)m o niej 23 17 15 

* Dane Instytutu Spraw Publicznych 

Spadek deklaracji znajomości instytucji unijnych pokazuje, w jak niewielkim stopniu 

są one w tej chwili obecne w społecznej świadomości. Poprzednie badanie było realizowane 
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niespełna półtora roku po akcesji, po okresie dyskusji i sporów co do zapisów konstytucji 

europejskiej. Kwestie dotyczące modelu funkcjonowania Unii Europejskiej  były wówczas  

częściej obecne w debacie publicznej i, co za tym idzie, w  świadomości społecznej.  

Na znajomość instytucji unijnych bardzo wyraźnie wpływa wykształcenie badanych. 

O działalności Parlamentu Europejskiego słyszały niemal wszystkie osoby z wyższym 

wykształceniem (98%), w tym jedna trzecia (34%) deklaruje, że sporo wie o tej instytucji. 

Badani z  wykształceniem podstawowym w większości (75%) słyszeli o Parlamencie 

Europejskim, ale tylko 6% z nich deklaruje, że dużo wie o jego działalności. O Komisji 

Europejskiej słyszało 97% respondentów z wyższym wykształceniem i 69% mających 

wykształcenie podstawowe, z tym że znacznie mniej osób z tych grup sporo wie o tej 

instytucji (odpowiednio: 31% i 6%).  

OCENY FUNKCJONOWANIA INSTYTUCJI UNIJNYCH  

W ciągu ostatnich czterech lat nieco poprawiły się oceny funkcjonowania 

podstawowych instytucji unijnych. Pracę Parlamentu Europejskiego dobrze ocenia blisko 

dwie trzecie badanych, którzy słyszeli o tej instytucji (63%). O działaniach Komisji 

Europejskiej pozytywnie wypowiada się ponad połowa osób, które o niej słyszały (58%).    

 
  CBOS 

 RYS. 2. JAK, OGÓLNIE RZECZ BIOR ĄC, OCENIŁ(A)BY PAN(I) DZIAŁALNO ŚĆ PARLAMENTU 
EUROPEJSKIEGO? 

 

 

57% 57%
63%

7%
14% 13%

36%
29%

24%

III 2003* IX 2005 III 2009

Trudno powiedziećŹleDobrze

 

 

* Dane Instytutu Spraw Publicznych 



 

 

- 6 - 

 
  CBOS 

 RYS. 3. JAK, OGÓLNIE RZECZ BIOR ĄC, OCENIŁ(A)BY PAN(I) DZIAŁALNO ŚĆ KOMISJI 
EUROPEJSKIEJ? 
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* Dane Instytutu Spraw Publicznych 

Oceny funkcjonowania obu unijnych instytucji są szczególnie dobre wśród osób, które 

orientują się w ich działalności. Ponad cztery piąte badanych oceniających, że sporo wiedzą 

o  Parlamencie Europejskim, pozytywnie wypowiada się na temat jego działań. Również 

zdecydowana większość respondentów twierdzących, że dużo słyszeli o Komisji Europejskiej, 

dobrze ocenia jej działalność. Można zatem powiedzieć, że wiedza o funkcjonowaniu 

instytucji europejskich sprzyja dobrym ocenom podejmowanych przez nie działań. Zwraca 

jednak uwagę fakt, że pozytywne oceny przeważają również wśród osób, które przyznają, 

iż  niewiele wiedzą o działalności głównych instytucji wspólnotowych. Oznacza to, 

że pozytywna opinia o  funkcjonowaniu instytucji unijnych tylko częściowo oparta jest na 

znajomości ich działań. W dużej mierze wynika ona ze zgeneralizowanego korzystnego 

wyobrażenia o Unii Europejskiej i zaufania do tej organizacji. A zatem poprawa postrzegania 

instytucji unijnych, jaka nastąpiła w ostatnich czterech latach, wynika przede wszystkim ze 

wzrostu zadowolenia z obecności członkostwa Polski w UE, nie zaś z większej wiedzy o ich 

funkcjonowaniu.  
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Tabela 5 

Jak, ogólnie rzecz biorąc, ocenił(a)by Pan(i) działalność 
Parlamentu Europejskiego? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć Czy słyszał(a) Pan(i) o Parlamencie Europejskim? 

w procentach 
Słyszałe(a)m i sporo wiem o nim  81 12 7 
Słyszałe(a)m, ale niewiele wiem o nim 60 13 27 

 

Tabela 6 
Jak, ogólnie rzecz biorąc, ocenił(a)by Pan(i) działalność 

Komisji Europejskiej? 
Dobrze Źle Trudno powiedzieć Czy słyszał(a) Pan(i) o Komisji Europejskiej? 

w procentach 
Słyszałe(a)m i sporo wiem o niej  86 10 4 
Słyszałe(a)m, ale niewiele wiem o niej 54 13 33 

Pozytywnym ocenom działalności Parlamentu Europejskiego i Komisji Europejskiej 

towarzyszy dość korzystny wizerunek instytucji unijnych. W ocenie społecznej instytucje te 

zajmują się ważnymi sprawami (55%), działają uczciwie (49%) i sprawnie (45%). Mimo tych 

w przeważającej mierze pozytywnych ocen zauważalne jest przekonanie o alienacji instytucji 

unijnych – według blisko połowy badanych (48%) dbają one przede wszystkim o interesy 

urzędników, a nie zwykłych obywateli. W ciągu ostatnich czterech lat przybyło osób 

mających wyrobione zdanie o instytucjach unijnych, ale ich  postrzeganie nie zmieniło się 

zasadniczo. Jednak z dłuższej perspektywy czasowej widać, że opinie o nich są obecnie 

gorsze niż przed wejściem Polski do Unii Europejskiej.  

Tabela 7   

Wskazania respondentów według terminów badań 
III 2003* IX 2005 III 2009 Czy, według Pana(i), instytucje Unii Europejskiej: 

w procentach 
- dbają przede wszystkim o interesy zwykłych obywateli 39 30 32  
- dbają przede wszystkim o interesy urzędników 32 44 48 

Trudno powiedzieć 29 26 20 

- działają sprawnie 50 45 45 
- nie działają sprawnie 15 23 31 

Trudno powiedzieć 35 32 24 

- działają na ogół uczciwie 51 43 49 
- są raczej skorumpowane 18 28 27 

Trudno powiedzieć 30 29 24 

- na ogół zajmują się sprawami ważnymi 66 52 55 
- na ogół zajmują się sprawami mało istotnymi 10 22 27 

Trudno powiedzieć 24 26 18 

* Dane Instytutu Spraw Publicznych 
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" 

"  " 

Rozpoznawalność głównych instytucji unijnych, takich jak Parlament Europejski 

i Komisja Europejska, jest w naszym kraju dość powszechna.  Mimo to Polacy – według 

własnych opinii – mają na ogół niewielką wiedzę o ich funkcjonowaniu. Co więcej, w ciągu 

ostatnich kilku lat raczej się ona zmniejszyła, niż zwiększyła. Mimo że niewielka jest wiedza 

o instytucjach unijnych, ich wizerunek w Polsce jest raczej pozytywny. Ogólne oceny 

działania Parlamentu Europejskiego i Komisji Europejskiej są obecnie lepsze niż kilka 

lat temu. Poprawie opinii o obu instytucjach towarzyszy wyraźny wzrost zaufania do Unii 

Europejskiej. Dane te świadczą o tym, że Polacy mało interesują się mechanizmami działania 

Unii Europejskiej, najwyraźniej wychodząc z założenia, że dopóki członkostwo w tej 

organizacji przynosi korzyści, nie muszą orientować się w zasadach funkcjonowania 

i  charakterze pracy unijnych instytucji. Paradoksalnie zadowolenie z członkostwa Polski 

w  UE oraz przekonanie o  właściwym działaniu jej instytucji może – jak się wydaje – 

działać   demobilizująco na decyzje potencjalnych wyborców co do uczestnictwa 

w nadchodzących wyborach do Parlamentu Europejskiego.      

 Opracowała 

 Beata ROGUSKA 



  
A N E K S  

 

Tabela 1 

Czy osobiście popiera Pan(i) członkostwo Polski w Unii 
Europejskiej czy też jest Pan(i) temu przeciwny(a)? 

Popieram Jestem temu 
przeciwny(a) 

Trudno 
powiedzieć 

  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 83 11 6 975 

Mężczyźni 85 12 4 462 Płeć 
Kobiety 82 11 8 514 

18-24 lata 90 9 2 144 
25-34 89 7 4 181 
35-44 86 12 2 145 
45-54 78 17 5 161 
55-64 88 8 4 170 

Wiek 

65 lat i więcej 68 16 16 176 

Wieś 78 16 6 366 
Miasto do 20 tys. 82 8 9 127 
20-100 tys. 83 9 8 196 
101-500 tys. 86 10 4 157 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 94 6 1 128 

Podstawowe 73 16 12 255 
Zasadnicze zawodowe 84 11 5 245 
Średnie 87 9 4 333 

Wykształcenie 

Wyższe 92 8   141 

Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 93 6 1 82 

Średni personel, technicy 95 3 2 34 
Pracownicy adm.-biurowi 92 7 1 58 
Pracownicy usług 84 9 8 66 
Robotnicy wykwalifikowani 87 12 2 135 
Robotnicy niewykwalifik. 77 12 11 52 
Rolnicy 65 22 12 52 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 72 23 5 20 

Renciści 79 14 6 66 
Emeryci 76 13 11 212 
Uczniowie i studenci 93 5 1 93 
Bezrobotni 87 6 7 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 77 21 2 48 

inst. państw., publicznej 86 10 4 134 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 85 11 4 78 

sekt. pryw. poza rolnict. 88 9 3 202 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 68 26 6 47 

Do 500 zł 78 16 6 230 
501-750 76 14 10 146 
751-1000 83 12 6 198 
1001-1500 91 5 4 129 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 94 4 1 125 

Złe 68 20 12 163 
Średnie 81 13 6 459 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 92 5 3 354 

Kilka razy w tygodniu 69 18 14 60 
Raz w tygodniu 82 13 6 449 
1-2 razy w miesiącu 85 12 4 154 
Kilka razy w roku 89 6 4 181 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 83 10 7 131 

Lewica 88 9 3 154 
Centrum 87 8 5 306 
Prawica 89 9 2 272 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 68 19 13 244 
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Tabela 2 

Stosunek Polaków do Unii Europejskiej 

Nieufność Obojętność Zaufanie 

Nie 
słyszałe(a)m 

o tej 
organizacji 

Trudno 
powiedzieć 

  

% % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 8 12 74 2 4 974 

Mężczyźni 8 11 78 1 1 460 Płeć 
Kobiety 8 13 71 2 6 514 

18-24 lata 6 7 83 2 2 144 
25-34 3 9 86   2 181 
35-44 11 14 72 1 2 145 
45-54 11 16 69 2 3 159 
55-64 7 10 78 2 3 170 

Wiek 

65 lat i więcej 10 15 61 5 9 176 

Wieś 10 15 68 3 4 365 
Miasto do 20 tys. 7 9 79 1 4 127 
20-100 tys. 8 11 74 1 5 196 
101-500 tys. 9 10 76 1 4 157 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 1 9 89   1 128 

Podstawowe 9 14 65 5 7 255 
Zasadnicze zawodowe 8 14 73 1 5 245 
Średnie 8 12 78 0 2 332 

Wykształcenie 

Wyższe 5 6 87 1 0 141 

Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 6 7 86 1   82 
Średni personel, technicy 9 14 75   2 34 
Pracownicy adm.-biurowi 10 6 83   1 58 
Pracownicy usług 10 13 68   10 66 
Robotnicy wykwalifikowani 5 12 80 2 1 135 
Robotnicy niewykwalifik. 14 11 68 2 5 52 
Rolnicy 15 17 61   7 50 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 10 14 72   5 20 

Renciści 6 23 68   3 66 
Emeryci 9 12 69 5 6 212 
Uczniowie i studenci 5 8 84 1 2 93 
Bezrobotni 3 12 80 2 3 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 7 14 75 2 2 48 

inst. państw., publicznej 10 12 77   2 134 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 5 11 80 2 1 78 
sekt. pryw. poza rolnict. 7 10 80 1 2 202 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 20 12 63 2 3 45 

Do 500 zł 11 16 70 1 3 230 
501-750 10 12 69 4 5 146 
751-1000 8 10 76 0 6 198 
1001-1500 6 4 87 1 2 129 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 3 7 89   1 125 

Złe 15 21 55 3 6 163 
Średnie 9 13 72 2 4 457 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 4 7 87 1 2 354 

Kilka razy w tygodniu 10 27 54   10 60 
Raz w tygodniu 9 12 74 1 3 449 
1-2 razy w miesiącu 8 12 74 2 3 153 
Kilka razy w roku 5 11 79 2 4 181 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 8 6 81 3 2 131 

Lewica 7 9 81 1 3 154 
Centrum 5 12 80 1 1 306 
Prawica 7 8 82 1 2 272 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 13 19 56 4 8 242 
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Tabela 3  

Proszę powiedzieć, jak, ogólnie rzecz biorąc, ocenił(a)by 
Pan(i) działalność Parlamentu Europejskiego?  

Dobrze Źle Trudno 
powiedzieć 

  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 63 13 24 865 

Mężczyźni 63 16 21 422 Płeć 
Kobiety 63 10 27 443 

18-24 lata 67 8 25 125 
25-34 67 10 23 167 
35-44 58 20 23 129 
45-54 61 18 21 153 
55-64 70 9 22 158 

Wiek 

65 lat i więcej 54 15 31 133 

Wieś 51 15 34 304 
Miasto do 20 tys. 68 9 23 116 
20-100 tys. 66 12 21 175 
101-500 tys. 66 19 15 148 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 80 8 12 122 

Podstawowe 54 11 35 191 
Zasadnicze zawodowe 58 14 28 214 
Średnie 67 13 21 320 

Wykształcenie 

Wyższe 74 16 10 139 

Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 80 10 10 80 
Średni personel, technicy 62 8 30 33 
Pracownicy adm.-biurowi 73 15 13 57 
Pracownicy usług 55 16 30 60 
Robotnicy wykwalifikowani 66 14 21 123 
Robotnicy niewykwalifik. 54 19 27 42 
Rolnicy 48 28 24 41 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 60 12 28 19 

Renciści 50 15 35 51 
Emeryci 61 12 27 183 
Uczniowie i studenci 71 6 23 84 
Bezrobotni 53 18 30 48 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 66 10 24 44 

inst. państw., publicznej 68 12 19 130 
spółce właścicieli prywatnych i 
państwa 67 12 21 73 
sekt. pryw. poza rolnict. 66 15 19 186 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 47 30 23 40 

Do 500 zł 51 13 36 187 
501-750 58 15 27 121 
751-1000 68 16 16 180 
1001-1500 76 11 13 124 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 80 10 10 122 

Złe 40 21 39 126 
Średnie 60 13 28 407 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 76 11 13 331 

Kilka razy w tygodniu 51 29 19 51 
Raz w tygodniu 64 12 24 402 
1-2 razy w miesiącu 55 14 32 141 
Kilka razy w roku 69 11 21 155 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 66 13 21 115 

Lewica 74 11 15 142 
Centrum 65 13 23 283 
Prawica 72 15 13 258 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 39 14 47 181 
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Tabela 4 

Proszę powiedzieć, jak, ogólnie rzecz biorąc, ocenił(a)by 
Pan(i) działalność Komisji Europejskiej?  

Dobrze Źle Trudno 
powiedzieć 

  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 58 13 29 828 

Mężczyźni 59 16 26 408 Płeć 
Kobiety 58 10 32 420 

18-24 lata 63 11 26 126 
25-34 64 8 28 165 
35-44 53 22 25 124 
45-54 57 18 25 144 
55-64 60 9 32 151 

Wiek 

65 lat i więcej 52 11 37 119 

Wieś 45 16 39 285 
Miasto do 20 tys. 65 8 27 111 
20-100 tys. 60 9 31 167 
101-500 tys. 64 18 17 147 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 75 8 18 119 

Podstawowe 48 11 41 177 
Zasadnicze zawodowe 55 13 31 203 
Średnie 60 14 25 311 

Wykształcenie 

Wyższe 72 11 17 137 

Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 75 10 15 78 
Średni personel, technicy 58 18 24 33 
Pracownicy adm.-biurowi 69 15 16 56 
Pracownicy usług 51 11 38 60 
Robotnicy wykwalifikowani 59 13 28 121 
Robotnicy niewykwalifik. 52 19 29 42 
Rolnicy 41 32 26 39 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 48 4 48 19 

Renciści 44 20 35 43 
Emeryci 54 9 37 170 
Uczniowie i studenci 70 6 24 83 
Bezrobotni 48 18 33 44 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 70 8 22 42 

inst. państw., publicznej 66 12 22 124 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 59 12 29 74 
sekt. pryw. poza rolnict. 60 14 26 185 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 40 34 25 38 

Do 500 zł 50 14 36 174 
501-750 54 10 36 113 
751-1000 60 17 24 175 
1001-1500 71 8 21 120 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 74 11 15 118 

Złe 38 21 41 123 
Średnie 56 11 33 382 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 69 11 19 323 

Kilka razy w tygodniu 55 25 20 47 
Raz w tygodniu 57 13 31 383 
1-2 razy w miesiącu 53 13 34 134 
Kilka razy w roku 68 8 24 151 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 58 15 27 113 

Lewica 62 15 23 137 
Centrum 61 12 27 275 
Prawica 70 13 17 249 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 33 12 55 167 
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Tabela 5 

Czy, według Pana(i), instytucje Unii Europejskiej:  

dbają przede 
wszystkim o interesy 
zwykłych obywateli  

dbają przede 
wszystkim 
o interesy 

urzędników 

Trudno 
powiedzieć       

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 32 48 20 963 

Mężczyźni 36 47 17 454 Płeć   
Kobiety 29 49 22 509 

18-24 lata 40 37 22 142 
25-34 39 42 19 179 
35-44 31 49 20 144 
45-54 31 58 12 157 
55-64 31 51 17 166 

Wiek           

65 lat i więcej 22 51 27 175 

Wieś 26 53 22 359 
Miasto do 20 tys. 33 47 20 127 
20-100 tys. 35 46 19 193 
101-500 tys. 38 44 18 156 

Miejsce zamieszkania       

501 tys. i więcej mieszk. 39 45 16 128 

Podstawowe 23 50 28 252 
Zasadnicze zawodowe 31 52 17 242 
Średnie 38 47 15 327 

Wykształcenie       

Wyższe 39 42 19 141 

Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 43 45 12 82 
Średni personel, technicy 33 62 5 33 
Pracownicy adm.-biurowi 37 43 20 58 
Pracownicy usług 33 39 28 65 
Robotnicy wykwalifikowani 36 48 16 130 
Robotnicy niewykwalifik. 17 52 31 52 
Rolnicy 31 52 17 52 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący               

Pracujący na własny rach. 33 39 28 20 

Renciści 21 66 13 64 
Emeryci 27 51 22 211 
Uczniowie i studenci 45 33 22 92 
Bezrobotni 26 47 26 58 

Bierni zawodowo         

Gospodynie domowe i inni 37 53 10 48 

inst. państw., publicznej 41 46 13 131 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 27 47 26 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 38 43 19 200 

Pracuje w:       

prywatnym gosp. rolnym 26 59 15 47 

Do 500 zł 25 52 22 226 
501-750 29 55 16 143 
751-1000 34 46 20 194 
1001-1500 40 47 13 129 

Dochody na jedną 
osobę         

Powyżej 1500 zł 42 42 16 125 

Złe 19 61 20 160 
Średnie 29 50 20 454 

Ocena własnych war. 
mater.     

Dobre 42 39 18 350 

Kilka razy w tygodniu 20 57 23 58 
Raz w tygodniu 35 46 19 440 
1-2 razy w miesiącu 25 59 16 153 
Kilka razy w roku 34 44 23 180 

Udział w prakt. 
religijnych         

W ogóle nie uczestniczy 36 45 20 131 

Lewica 41 44 15 154 
Centrum 33 50 17 300 
Prawica 40 44 16 271 

Poglądy polityczne       

Trudno powiedzieć 16 53 31 238 
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Tabela 6 

Czy, według Pana(i), instytucje Unii Europejskiej:  

działają sprawnie  nie działają 
sprawnie 

Trudno 
powiedzieć 

  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 45 31 24 971 

Mężczyźni 46 34 20 460 Płeć 
Kobiety 44 29 27 511 

18-24 lata 53 22 25 143 
25-34 56 28 16 181 
35-44 47 36 18 144 
45-54 37 36 27 160 
55-64 44 31 25 170 

Wiek 

65 lat i więcej 34 33 33 174 

Wieś 40 31 29 363 
Miasto do 20 tys. 49 27 24 126 
20-100 tys. 44 31 25 196 
101-500 tys. 50 34 15 157 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 51 31 18 128 

Podstawowe 36 32 32 253 
Zasadnicze zawodowe 41 33 26 244 
Średnie 50 29 20 333 

Wykształcenie 

Wyższe 55 30 15 141 

Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 57 31 13 82 
Średni personel, technicy 40 44 16 34 
Pracownicy adm.-biurowi 59 27 15 57 
Pracownicy usług 34 35 31 66 
Robotnicy wykwalifikowani 46 35 19 134 
Robotnicy niewykwalifik. 39 30 31 52 
Rolnicy 26 38 36 51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 52 12 36 20 

Renciści 38 35 27 64 
Emeryci 38 33 28 212 
Uczniowie i studenci 61 18 21 93 
Bezrobotni 41 28 31 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 60 25 16 48 

inst. państw., publicznej 51 34 14 133 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 42 31 27 78 
sekt. pryw. poza rolnict. 47 30 23 202 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 23 44 33 46 

Do 500 zł 42 33 25 229 
501-750 46 30 24 145 
751-1000 54 26 19 196 
1001-1500 49 33 18 129 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 50 37 13 125 

Złe 27 37 36 161 
Średnie 45 30 25 457 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 53 30 17 354 

Kilka razy w tygodniu 36 39 25 59 
Raz w tygodniu 46 30 24 448 
1-2 razy w miesiącu 35 39 25 154 
Kilka razy w roku 50 30 20 179 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 49 24 26 131 

Lewica 54 28 18 154 
Centrum 48 31 21 306 
Prawica 54 32 15 272 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 25 33 42 239 
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Tabela 7 

Czy, według Pana(i), instytucje Unii Europejskiej: 
działają na ogół 

uczciwie  
są raczej 

skorumpowane Trudno powiedzieć  

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 49 27 24 979 

Mężczyźni 52 30 18 462 Płeć   
Kobiety 45 24 30 517 

18-24 lata 49 27 23 144 
25-34 58 20 22 181 
35-44 51 30 18 146 
45-54 43 30 26 161 
55-64 51 24 23 171 

Wiek           

65 lat i więcej 37 31 31 177 

Wieś 39 32 29 366 
Miasto do 20 tys. 54 21 25 127 
20-100 tys. 43 29 28 196 
101-500 tys. 55 23 19 161 

Miejsce zamieszkania       

501 tys. i więcej mieszk. 68 21 10 128 

Podstawowe 33 35 30 258 
Zasadnicze zawodowe 39 33 27 246 
Średnie 58 21 22 333 

Wykształcenie       

Wyższe 68 17 14 141 

Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 65 16 19 82 
Średni personel, technicy 66 22 10 34 
Pracownicy adm.-biurowi 60 19 21 58 
Pracownicy usług 53 24 23 66 
Robotnicy wykwalifikowani 45 25 29 135 
Robotnicy niewykwalifik. 38 35 27 52 
Rolnicy 37 33 30 52 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący               

Pracujący na własny rach. 66 17 17 20 

Renciści 33 40 20 69 
Emeryci 45 29 26 212 
Uczniowie i studenci 56 24 20 93 
Bezrobotni 34 29 35 59 

Bierni zawodowo         

Gospodynie domowe i inni 48 34 18 48 

inst. państw., publicznej 60 19 21 134 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 44 23 33 78 
sekt. pryw. poza rolnict. 59 22 19 202 

Pracuje w:       

prywatnym gosp. rolnym 35 41 24 47 

Do 500 zł 37 35 28 231 
501-750 37 33 29 147 
751-1000 56 25 18 198 
1001-1500 58 20 21 130 

Dochody na jedną osobę   

Powyżej 1500 zł 72 17 10 125 

Złe 30 42 26 164 
Średnie 45 27 28 461 

Ocena własnych war. 
mater.     

Dobre 62 20 18 354 

Kilka razy w tygodniu 34 35 29 60 
Raz w tygodniu 47 27 26 449 
1-2 razy w miesiącu 36 36 27 154 
Kilka razy w roku 57 21 21 182 

Udział w prakt. 
religijnych         

W ogóle nie uczestniczy 59 21 17 134 

Lewica 65 19 16 154 
Centrum 51 26 22 306 
Prawica 59 28 13 272 

Poglądy polityczne       

Trudno powiedzieć 23 32 43 247 
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Tabela 8 

Czy, według Pana(i), instytucje Unii Europejskiej: 

na ogół zajmują 
się sprawami 

ważnymi  

na ogół zajmują 
się sprawami 

mało istotnymi 

Trudno 
powiedzieć 

  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 55 27 18 971 

Mężczyźni 54 31 15 460 Płeć 
Kobiety 56 23 21 511 

18-24 lata 56 24 20 143 
25-34 64 17 19 181 
35-44 55 34 11 144 
45-54 52 34 14 160 
55-64 59 23 18 170 

Wiek 

65 lat i więcej 46 29 25 174 

Wieś 49 28 23 363 
Miasto do 20 tys. 60 21 19 126 
20-100 tys. 51 30 18 196 
101-500 tys. 61 26 13 157 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 67 24 10 128 

Podstawowe 42 31 28 253 
Zasadnicze zawodowe 51 33 16 244 
Średnie 62 24 14 333 

Wykształcenie 

Wyższe 69 18 13 141 

Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 67 21 12 82 
Średni personel, technicy 60 31 10 34 
Pracownicy adm.-biurowi 74 18 8 57 
Pracownicy usług 56 24 20 66 
Robotnicy wykwalifikowani 54 30 17 134 
Robotnicy niewykwalifik. 53 33 14 52 
Rolnicy 36 41 23 51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 60 3 37 20 

Renciści 40 37 22 64 
Emeryci 51 27 22 212 
Uczniowie i studenci 61 24 15 93 
Bezrobotni 47 29 24 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 71 18 11 48 

inst. państw., publicznej 66 23 11 133 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 58 26 16 78 
sekt. pryw. poza rolnict. 57 25 18 202 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 34 46 20 46 

Do 500 zł 46 32 22 229 
501-750 52 28 19 145 
751-1000 62 21 16 196 
1001-1500 68 19 13 129 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 65 28 8 125 

Złe 35 39 26 161 
Średnie 53 28 19 457 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 67 20 13 354 

Kilka razy w tygodniu 43 39 18 59 
Raz w tygodniu 55 26 20 448 
1-2 razy w miesiącu 48 33 19 154 
Kilka razy w roku 65 21 14 179 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 57 27 16 131 

Lewica 62 22 15 154 
Centrum 58 28 15 306 
Prawica 65 25 10 272 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 36 30 33 239 
 

 


